

**Послание по случаю открытия XXXVII Митинга за дружбу между народами
(Римини, 19–25 августа 2016 г.)**

Ватикан, 2 августа 2016 г.

Ваше Высокопреосвященство,

по случаю XXXVII *Митинга за дружбу между народами* с радостью передаю Вам, организаторам, волонтерам и всем участникам наилучшие пожелания и приветствие Святейшего Отца Франциска, к которым я присоединяю и мое личное пожелание всяческих благ во время этого столь значимого события.

Для встречи избрано смелое название: «Ты благо для меня». Действительно, требуется смелость, чтобы утверждать нечто подобное, тогда как кажется, будто окружающая нас реальность во многих своих проявлениях движется в противоположном направлении. Слишком часто мы поддаемся искушению замкнуться в узком горизонте собственных интересов, и в результате другие становятся для нас чем-то лишним, а порой и того хуже, они раздражают нас или превращаются в препятствие. Однако такое отношение не подобает нашей природе: с детства мы открываем для себя красоту связей между людьми, учимся встречать другого, узнавая его и уважая как собеседника и брата, сына нашего общего Отца, сущего на небесах. Напротив, индивидуализм отдаляет людей друг от друга, заставляя нас подмечать в первую очередь ограничения и недостатки, ослабляя желание и способность к совместной жизни, в ходе которой каждый может быть свободным и счастливым благодаря компании других людей и богатству их отличий.

Перед лицом угрозы миру и безопасности народов и наций мы призваны осознать, что боязнь другого рождается в первую очередь от экзистенциальной неуверенности; мы видим в другом нашего антагониста, отнимающего у нас жизненное пространство и заходящего за границы, которые мы прочертили вокруг себя. Кто может надеяться на спасение в одиночку, своими силами на фоне перемены эпохи, которую все мы переживаем? Подобная самонадеянность лежит у истоков всякого конфликта между людьми. По примеру Господа Иисуса христианин непрестанно взращивает в себе открытость в отношении другого, кем бы он ни был, поскольку никого не считает безвозвратно потерянным. Евангелие предлагает нам красноречивый пример такого подхода: отец блудного сына, пасшего свиней, каждый вечер поднимался на террасу и смотрел, не вернется ли тот домой, надеясь, невзирая ни на что и ни на кого. Как изменился бы наш мир, если бы люди смотрели друг на друга сквозь призму этой безмерной надежды! Иисус взглянул на мытаря Закхея и на раскаявшегося разбойника на кресте как на творения Божии, нуждающиеся в спасительном объятии. И даже Иуда, в тот самый момент, когда он предавал Его в руки противников, услышал, как Иисус назвал его другом.

Есть слово, которое мы должны без устали повторять, о котором прежде всего должны свидетельствовать: диалог. Так мы поймем, что открытость перед лицом другого не обедняет наш взгляд, а обогащает нас, поскольку позволяет нам признавать истину другого человека, важность его опыта и того, что стоит за его словами, даже если все это скрывается за поведением и решениями, которые мы не разделяем. Настоящая встреча подразумевает ясное представление о собственной идентичности и в то же время готовность поставить себя на место другого, чтобы за видимостью различить то, что волнует его сердце, чего он по-настоящему ищет. Только в таком случае может начаться диалог, позволяющий продвигаться вперед по пути к новой общности, обогащающей каждого из его участников. Вот вызов, стоящий перед всеми людьми доброй воли.

Многочисленные потрясения, беспомощными свидетелями которых мы часто себя ощущаем, в действительности являются таинственным призывом отыскать во имя нового начала основания общения между людьми. И какой же вклад можем внести мы, ученики Иисуса, в сложившейся

ситуации? Наша задача совпадает с миссией, ради которой мы были избраны Богом, – с «возвещением Евангелия, которое сегодня более чем когда-либо, означает необходимость идти навстречу человеческим ранам и нести простое и сильное присутствие Христа, Его утешающее и воодушевляющее милосердие» (Франциск. *Речь по случаю вручения премии Карла Великого*, 6 мая 2016 г.).

Таково напутствие Святейшего Отца, побуждающего участников *Митинга* с предельным вниманием и творчески подходить к свидетельству, сознавая, что привлекает, покоряет и избавляет от оков не сила и не специальные средства, а неизменная кротость милосердной любви Отца, которую любой человек может черпать из источника благодати, преподаваемой Богом в Таинствах и особенно в Евхаристии и Покаянии, чтобы мы затем даровали ее братьям. Он увещевает не оставлять усилий, приближающих вас к другим людям, состязаясь в радостном служении им, в соответствии с тем, чему учил отец Джуссани: «Христианский взгляд полон воодушевления, позволяющего превозносить все благое, что есть в том, с чем человек встречается, поскольку он делает его способным признавать во встречаемом часть замысла, который вполне совершится в вечности и который нам был открыт во Христе» (L. Giussani, S. Alberto, J. Prades. *Generare tracce nella storia del mondo*. Milano: Rizzoli, 1998. P. 157).

С такими чувствованиями Его Святейшество молит о свете Духа Святого для Вашего Высокопреосвященства, для организаторов, участников и многочисленных волонтеров *Митинга за дружбу между народами* ради плодотворного опыта веры и братского общения, и, испрашивая ваших молитв о нем, преподает вам апостольское благословение.

Прошу Ваше Высокопреосвященство передать и мои наилучшие пожелания и, пользуясь случаем, выражаю мое глубокое почтение.

Преданный в Господе,

кардинал Пьетро Паролин,
госсекретарь Ватикана

Его Высокопреосвященству
монс. Франческо ЛАМБИАЗИ,
епископу Римини
Via IV Novembre, 33
47921 RIMINI

(Перевод подготовлен «Общением и освобождением»)